

18个班只有6名男教师

济宁市区小学男教师普遍短缺令人忧

文/片 本报记者 姬生辉

“一年级18个班，班主任清一色是娘子军。级部40多名任课教师中，男教师只有6名。”济宁市区一小学校负责人说。小学是儿童身心健康的重要阶段，但记者调查中发现，济宁市区小学普遍存在男性教师短缺的现象。一些家长担忧，男性教师资源短缺会造成孩子们性格和思维方式的女性化。



霍家街小学教室内，一名男音乐教师在为学生们上课。男音乐教师在小学老师中更是“宝贝”。

专家

应适当控制教师性别比

“师范类大学阴盛阳衰是个普遍现象。”曲阜师范大学教育科学院副院长唐爱民说，去年他们学院招收了127名教育学研究生，男生只有8个。唐爱民认为，学校男女教师比例不均衡已不是什么新问题了，去年全国两会就有代表提出过这个问题，但目前仍没有采取有效的措施。

“从根源上说，还是我们的招考机制没有对男性教师招考进行倾斜，目前的招考机制更适合师范类女生。她们具有与生俱来的亲和力、细心，并且能够沉下心来应对考试。”唐爱民举例，为了争取一个教师的职位，有的女生会参加两三次教师招考，“一个男生呢，他如果第一年考不上，可能就会选择其他的就业路子。不可否认，男生就业的选择面更宽一些，这也是师范类男生不一味选择做老师的原因。”

唐爱民还解释，大学

专业的多样化让应届毕业生有了更多的选择，“国际贸易、经济学……这些专业名字听起来就很有诱惑力，师范专业、中文、哲学等这些老牌专业已经有些没落了。”师范生越来越少，并且，这一群体中男生所占的比例仍在下降，男教师人数的下降在情理之中。

“学前教育、基础教育女性化现象越发明显，对孩子们的影响也越来越大。但10岁以下是孩子们性格形成的关键时期，性格、思维方式都在这个时期初步形成。”唐爱民说，女性教师性格中的温柔、细心同样是孩子们需要的，但男性教师独有的坚韧不拔、果断坦率的性格也是孩子们所必需的，这两个缺一不可，“达到均衡是最好的效果。”

“我建议，政府部门在教师招考中能考虑一下性别因素，适当控制一下老师群体的性别比。”唐爱民副院长如是说。

▶ 小学男教师成了学校的宝

25岁的魏峰是霍家街小学一年级部为数不多的男教师，高大帅气的他，喜欢穿着一身休闲运动装为孩子们上课。

“我们小魏老师的课，课堂氛围那叫一个活跃。”霍家街小学徐素秋副校长笑着说，他们学校女老师人数占绝对优势，男老师几乎成了宝。在小学低年级，男教师所占比例更少。“一年级共有18个班，1200多名孩子，班主任是清一色的娘子军，40多位任课教师，男教师只有6位。”

“记得第一次上课时，同学们很活

跃，这种课堂氛围是我没有想到的。”魏峰告诉记者，去年他担任了一年的班主任，“孩子们给我的感觉是，终于有位能带他们一起玩又有阳刚之气的男教师了。在学前教育和小学阶段，男教师对孩子的性格塑造和社会认知能力都起着很重要的作用。”

记者调查市区多所小学，发现男性教师普遍短缺，有的一个年级部甚至是清一色的女教师。针对此现象，不少学校的负责人也有些无奈，“现在都是教育部门组织统一招考，我们没有选择男性教师的权力。”

▶ 男教师短缺令家长担忧

小学男教师短缺，不少家长也表示担忧。“孩子小时候是奶奶带，上了幼儿园是‘阿姨’带，现在上了小学要是身边还没有男老师，我担心对孩子的性格和处事方式造成不利影响。”市民孟女士的话代表了大部分家长的想法。

孟女士说，因她陪孩子的时间多一些，现在孩子已经上小学三年级了，但性格还是有些内向，“处理事情不够

果断，说话也细声细语的，感觉孩子不够阳刚。”

学生家长韩女士也认为，小学阶段男女教师均衡对孩子的身心发育至关重要，“并不是说女老师不好，小学阶段是孩子们身心成长的重要时期，性格也将初步形成，男老师身上那种独有的坚韧、果断的性格特点，是孩子们非常需要的。”

▶ 师范类男生不想做“孩子王”

小刘是济宁学院2009年师范类毕业生，如今是曲阜市某乡镇的村官。毕业前后，他先后参加了全国与山东省的公务员考试和村官招考，唯独没有参加教师招考。“我学的是汉语言专业，师范类，但我并不想做老师。”小刘认为，当老师每天都忙着处理小事，这是很多师范类男毕业生不愿当教师的原因。他选择不做老师的最大原因是不想做“孩子王”。“虽然做老师工作稳定，工资待遇也不算低，但我觉得更应该趁年轻闯一闯。”小刘并不后悔自己的选择。

作为济宁本土的本科类大学，济宁学院培养了大量优秀的师范类学生。但近几年来，学校调查发现男生所占的比例越来越低。“去年，我们学校总毕业生数量3516人，女生2131人，男生的比例还占不到40%。”济宁学院教务处副处长朱桂林说，师范类毕业生占到总毕业生数量的1/3，这些学生毕业后即获得教师资格证，但因近几年来实行教师招考，学生就业的难度加大，一些师范类毕业生，特别是男生，将就业的视野并不只放在做老师上，他们的择业面更宽了。